

В. И. Астахова

**ГЛАВНОЕ НАУЧНОЕ СОБЫТИЕ УЧЕБНОГО ГОДА
(по результатам работы Международной научно-
практической конференции «Образовательные риски:
суть и подходы к решению»)**

В Харьковском гуманитарном университете «Народная украинская академия» (ХГУ «НУА») ежегодно проходят крупные научные мероприятия, одним из важнейших среди которых стало проведение крупного научного форума – Международной научно-практической конференции «Образовательные риски: суть и подходы к решению», которая состоялась 15 февраля 2018 года. В этом году ставшая традиционной конференция является уже XVI по счету, которая ежегодно проводится на базе ХГУ «НУА» в рамках комплексной темы «Интеллектуальный потенциал общества в условиях перманентных социальных изменений: пути сохранения и развития». В этом 2018 году обсуждались проблемы образовательных рисков.

Начиная с конца 90-х годов мы проводим эту работу и интерес к ней с каждым годом возрастает, что вполне объяснимо, поскольку тематика этих научных форумов всегда связана с остроактуальными, животрепещущими вопросами развития современных образовательных систем. Так, например, в 2015 году участники конференции обсуждали тему «Трансформация социальных функций образования в современном мире», а с монологами мэтров выступали доктор философских наук, профессор, зав. кафедрой теории и истории социологии Российского государственного гуманитарного университета Ж. Т. Тощенко и президент Украинского фонда МБФ исследования образовательной политики Т. В. Фиников.

В 2017 году участники конференции обсуждали тему социального партнерства учебных заведений, где мэтром выступил доктор социологических наук, профессор, академик НАН Украины, председатель Совета ректоров Харьковского вузовского центра, ректор ХНУ имени В. Н. Каразина В. С. Бакиров. Тема 2018 года оказалась особо острой и дискуссионной. «Образовательные риски: суть и подходы к решению». Желающих принять участие в обсуждении заявленных в программе вопросов оказалось в два раза больше, чем планировали организаторы.

В условиях, когда в Украине только что был принят Закон «Об образовании», применение которого практически сплошь связано с рисками, а четкого представления о путях их преодоления пока еще не сложилось, интерес к теме, естественно, был очень высоким. Оргкомитет получил более 150 заявок на участие, отобрав для публикации 88 материалов, которые непосредственно затрагивали заявленную тему, имели теоретическую и практическую значимость.

С монологом мэтра перед участниками конференции выступил доктор экономических наук, профессор, заведующий сектором институциональной экономики и прогнозирования НАН Украины, профессор кафедры экономики и права ХГУ «НУА» О. Л. Яременко. Его выступление по теме «Фундаментальное, актуальное и конъюнктурное в рисках развития образовательных систем» вызвало, как всегда, неподдельный интерес, поскольку затрагивало принципиально новые аспекты развития современного образования. Речь шла, в частности, о реформировании образования в свете нового закона Украины «Об образовании», о достоинствах и проблемах вводимых новаций, о рисках, которые угрожают сегодня образовательным системам во всем мире и в Украине особенно. Доклад мэтра вызвал такой интерес, что позволило достигнуть высочайшего уровня дискуссии, диалога позиций.

Сообщения экспертов, как правило, связанные с определением сущности образовательных рисков и поиском путей их предотвращения и преодоления также проходили в условиях обостренного внимания аудитории и то и дело вспыхивающих дискуссий. Наибольший интерес вызвало, по нашему мнению, выступление В. С. Бакирова с темой «Реформирование украинского высшего образования: некоторые риски». Как всегда, четко, конкретно, убедительно академик обосновал неизбежность рисков в сложных условиях модернизации образования и показал возможность и необходимость их преодоления.

«Простые решения сложных задач как причина неустойчивости системы образования» – такой необычный и интересный поворот прозвучал в докладе многолетнего модератора наших конференций, доктора исторических наук, профессора, ректора НУА Е. В. Астаховой. Доклад Почетного профессора ХГУ «НУА» Колина Свен-Олофа (Швеция) «Устойчивая и ответственная академическая свобода» вызвал множество вопросов и противоречивых суждений. Добавили

остроты в обсуждение выпускники НУА, выступающие сегодня в роли работодателей и спонсоров.

В целом надо признать, что все доклады и сообщения участников конференции достойны внимания, изучения и обобщения, поскольку рассматривают крайне широкий спектр проблем, связанных с новыми вызовами, встающими перед современным образованием.

Видимо этим объясняются некоторые особенности проведения именно этой конференции. Прежде всего нельзя не отметить растущего интереса к конференции со стороны иностранных специалистов. Наряду с нашими давними партнерами по изучению проблем образования из Швеции, Франции, России, Польши, Беларуси в этом году участниками конференции стали ученые из Германии, Дании, Сербии, Латвии. Были представлены исследователи из всех вузовских центров Украины и, конечно, из харьковских учебных заведений. Причем неожиданную активность проявили не только преподаватели высшей школы, но и учителя и даже работники дошкольных учреждений. Если в 2017 году в программе конференции таких было заявлено только 12 человек, в основном директоров средних школ Харькова и области, то в нынешнем году их число превысило 20 человек. И еще одна немаловажная деталь. Если в предыдущие годы мы часто сталкивались с тем, что главный смысл предоставления материалов на конференцию заключался в получении публикации солидного, международного уровня, а выступление или участие в дискуссии далеко не всегда было желательным, то в этом году все происходило с точностью до наоборот. Более того, те, кто все-таки не успел выйти на трибуну, письменно формулировали свои оценки услышанного и свои конкретные рекомендации по дальнейшей организации работы конференции. В частности было высказано интересное предложение: опубликовать не только ранее присланные материалы (они вышли из печати к началу работы конференции), но и ход дискуссии, происходящей непосредственно во время конференции. А это свидетельствует об острой актуальности обсуждавшихся на конференции вопросов, о стремлении всех, кто, так или иначе, связан с системой образования, к ее скорейшему обновлению и совершенствованию.

С материалами конференции можно ознакомиться в репозитории Народной украинской академии (<https://goo.gl/TgGni6>).